

SZEGEDI MAGYAR NEMZET

TÁRSADALOM- ÉS MŰVELŐDÉSPOLITIKAI
KÉTHETI LAP

1992 NOV 13

XXX. évfolyam, 14. szám

1992. november 9.

Ara: 4,50 Ft



A szabad(egyetemi) sajtó (Fotó: Schmidt Andrea)

Díszdoktoravatás

Újabb két nemzetközileg is ismert professzort fogadott „honoris causa” doktort a József Attila Tudományegyetem. Helmuth Kreuzer és Ernst Haunold díszdoktorrá avatása ünnepeket szervezett, valamint rendszeresen tartott speciális képzéseket a bécsi agráregyetemen. Haunold professzor számos más nemzetközi intézet külső szakértője és a Mezőgazdasági Kutatások Európai Társaságának tagja. A JATE rektora az osztrák tudós estében is kitért az eddigi közös eredményekre.

Az ünnepi ceremónia, a díszdoktor-avatás aktusa után Kreuzer professzor megtartotta előadását „A médiafilológia és a televíziótörténet az NSZK-ban” címmel, majd Haunold professzor adta elő értekezését „A nitrogénkörforgás – az élet alapja” címmel.

Az ünnepi ceremónia, a díszdoktor-avatás aktusa után Kreuzer professzor megtartotta előadását „A médiafilológia és a televíziótörténet az NSZK-ban” címmel, majd Haunold professzor adta elő értekezését „A nitrogénkörforgás – az élet alapja” címmel.

A. L.

Századunk kiemelkedő jelentőségű magyar gondolkodója, Bibó István életművének aktualitásáról rendeztek konferenciát Szegeden, november 5–7-én. Az eseményen előadások, viták, fórumok voltak, melyekről következő lapszámunkban számolunk be.

XXI. OTDK-ra

A JATE TTK hallgatói a XXI. OTDK négy szekciójában érdekeltek. Ezek az informatikai (Veszprémi Egyetem), a kémiai és vegyipari (nyíregyházi tanárképző) a tantárgypedagógiai és oktatástechnológiai (egri tanárképző) és a természettudományi (szombathelyi tanárképző). Valamennyi országos rendezvényt 1993. tavaszára hirdetett meg az OTDT. A részvétel feltétele: a házi konferencián a szakmai zsűri előtti eredményes szereplés. A volt ötdévesek számára 1992. tavaszán szerveztünk egy intézményi konferenciát, a többi érdeklődő pedig 1992. december elsején 14 óra alatt adhatja elő dolgozatának 10–15 perces kivonatát.

Jelentkezés a dolgozatok rezméjével történhet az adott tanszék mellett működő diák-köri vezetőtanárnál. A jelentkezés határideje: november 10. A dolgozatok november 25-ig nyújthatók be.

dr. Abonyi Gyuláné
TT kari DT elnök

Franc Filmklub

Friss francia filmklub formálódott FRANC fedőnéven! Músonon a modern francia filmtörténet Magyarországon be nem mutatott legjobb művész-, botrány- és kultuszfilmjei Déry Zsolt válogatásában, eredeti nyelven, szinkrontolmácsolással. A vetítésekre minden héten kedd este 7-kor kerül sor az Egyetem u. 2. alatt, a JATE bölcsészkarának II. emeletén, a VI. teremben. A klubot Leos Carax 1986-os rendezése, a Rossz vér nyitotta október 20-án. November 10-én a Szeretlek én se téged (Serge Gainsbourg, 1976), 17-én a More (Barbet Schroeder, 1969), 24-én a Tele a tőkünk (Bertrand Blier, 1974), december 1-én a Diva (Jean-Jacques Beineix, 1980), 8-án a Márki (Henri Khonneur, 1989), 15-én pedig a Szerelmekre! (Maurice Pialat, 1983) kerül vetítésre. A belépés ingyenes!

Ünnep után

Ünnep volt. A hadügyminiszter forradalmi hangulatú közönségnek beszélt. „Érzik, hogy vibrál körülöttünk a levegő?” — kezdte, és a közönség egyhangú „Érezzük!”-kel felelt. Ezután hatásos szavak közötti szünetek, csodálatos dallammenetek következtek a beszédben és míg a rádió közvetítését hallgattam, gondolkodtam. Azon, vajon találkoztam már a demagógia hasonló megnyilvánulásával. És mivel az igazi emlékezésre még fiatal vagyok, a néhány hete látott Horthy-korabeli filmhíradó parlamenti tudósítására gondoltam.

Vajon mennyiben van igaz a Tom Lantosnak? Ha egyre több hasonló beszédet hallok, úgy érzem igazam van. Ma Magyarországon nemcsak az a megdöbbentő, hogy a köztársasági elnököt a köztéri ünnepségen nem hagyják szóhoz jutni — teljesen mindegy, hogy milyen elemek, — hanem az, hogy az ilyen elemek ellen a demokratikusan megválasztott kormány semmit sem tesz. Hallgat. És a hallgatás...

Pedig ünnep volt. Az újságok ünnepi vezércikkeket közöltek, mint ahogy lenni szokott ez ilyenkor. Egyik újságíró ismerősöm a múlt rendszer ünnepi lapszámainak előkészítéséről beszélt. „En aprí-

lisnégy-vezérben mindig jó voltam.” — mondta félig gúnyosan, félig szakmai büszkeséggel. Vajon ezután lesznek olyanok, akik „ötvenhatosság egyhangú „Érezzük!”-kel felelt. Ezután hatásos szavak közötti szünetek, csodálatos dallammenetek következtek a beszédben és míg a rádió közvetítését hallgattam, gondolkodtam. Azon, vajon találkoztam már a demagógia hasonló megnyilvánulásával. És mivel az igazi emlékezésre még fiatal vagyok, a néhány hete látott Horthy-korabeli filmhíradó parlamenti tudósítására gondoltam.

Akik Für Lajos szavaira azt felelték, érzik a levegő vibrálását, bizonyosan érzik is. Övék az ünnep. Mert a hadügyminiszter demagóg gesztusa e rétegnek szól. A forradalmároknak. Talán Fónay Jenőnek is, aki nemrég azt nyilatkozta a tévének, hogy „aki ma Magyarországon elítéli a fasizmust, az alávaló bolsevista-bérenc.” Ó, akkor, a letartóztatott pufajkásoknak betudta bizonyítani, hogy nem volt fontos vezető a felkelésben, így megmenekült a halálos ítélettől. Most Nagy Imréről mint Imre bácsiról mesél. Vajon eszébe jut-e valakinek, hogy Nagy Imre, sőt a Korvin köz egyik vezére Angyal István is élete végéig kommunistának vallotta magát?

A szegedi néptanács egykori vezetője, Perbír József,

a forradalom hírére menekülő ávos tisztek családját védelmébe vette. Az ávos tisztek egy része önként bevonult a Csillag börtönbe, családjukat pedig Perbír professzorra bízták, mert ismerték emberségét. Majd november negyedikén, amikor az öthalmi oroszok „fölszabadították” a várost, Perbír professzort azok az ávosok kínozták, érték meg, akiknek családjait ő védte meg a népharagtól. Hiú remény volna azt hinni, hogy ma valaki a professzorra és sorsára mutatva azt mondja: Íme, az ember. Pedig emberek vagyunk és sokan túl fáradtak ahhoz, hogy forradalmárokká legyünk.

Ki békeidőben is forradalmár, az azt keresi akik ellen harcolhat. Szaporodnak a forradalmárok. Hazajönnek Amerikából és egyre jobban vibrál körülöttük a levegő. Ezt érzik is, és gondolatban, talán már a mostanra sötétben bújkáló „kontrarevolúciós onyérokat” keresik.

Egy számomra nagyon kedves, idős ember fél. Nemrég azzal ijesztették meg valahol, hogy a „munkás-paraszt hatalomért” nevű kitüntetés birtokosait nemsokára össze fogják gyűjteni. A hír nem igaz. Remélhetően.

BAKOS ANDRÁS

A tartalomból:

– Beszélgetés Fráter professzorral (2. old.)

– HÖK-kentő (3. old.)

– Utólagos a Magyar Nemzet-napokról (6. old.)

– Harmadik út? (6. old.)

– Jenny Brown az amerikai médiákról (7. old.)

Bemutatkozik a SZOTE HÖK

Igazán keveset tudunk az orvostanhallgatók demokratikus önszerveződéséről, a SZOTE Hallgatói Önkormányzatáról. Most igyekszünk pótolni a hiányt. Működésükről, intézményi feladataikról, a hallgatókkal való kapcsolatokról a SZOTE HÖK elnökével Kovács Ivánnal és a gazdasági elnökkel Nagy Miklóssal beszélgettünk.

Kovács Iván elmondta, a Hallgatói Önkormányzat az összes magyar nyelven tanuló diákot képviseli. Az angol nyelven tanulónak nincs önálló szervezetük. A „devizás” hallgatók nehezen is lennének közös szervezetbe tömöríthetők, hiszen annyiféle nemzetből verbuválódtak. Ők inkább baráti alapon szerveződnek, bár nem kizárt, hogy hamarosan valamiféle szervezetet is létrehozhatnak. A SZOTE HÖK számukra felajánlott egy helyet a Kari Tanácsban, amit el is fogadtak. A magyar nyelvű SZOTE-s hallgatók birtokában lévő eszközöket, technikai apparátust természetesen a külföldi hallgatók is igénybe vehetik. A Hallgatók Önkormányzat szolgáltatásai a külföldi hallgatók előtt is bármikor nyitva állnak.

A hallgatói önrendelkezés legfontosabb szerve az egy évre választott 90 fős testület, a Hallgatói Küldött-Közgyűlés, amely elfogadja az alapszabályt és költségvetést, dönt a személyi kérdésekről. Elnöki, elnökhelyettesi poszt betöltésére ír ki pályázatot, és kétharmados többséggel dönt ezekről. Újdonság, hogy már a SZOTE Főiskolai kara is — elnökhelyettesi szinten képviselteti magát a Hallgatói Önkormányzatban. A vezetés kapcsolata igen jó a hallgatókkal — állítja Kovács Iván elnök, — demokrácia van, ami azt jelenti, hogy bárki bármilyen problémát szóvá tehet a vezetőségnek, és ott meghallgatásra is talál. Az önkormányzat mind népszerűbb, havonta 36–40 oldalon megjelenő, lapja a PSP is az információ áramlását, közvetve a hallgatói demokráciát segíti elő. Az orvosegyetemen a diákélet szervezésére reszortfelelősök működnek — például a sport, a kultúra, a számítástechnikai hálózat az, amit át kell látniuk. Kérdésünkre válaszolva az elnök elmondta, sajnos egy kicsit orvosegyetemi sajátosság a hierarchia és a tekintélyelv tisztelete. Ezzel magyarázható a hallgatók és az oktatók közötti elkülönülés. Ma már azonban változás tapasztalható ezen a téren. Egyre több oktatóval lehet megtalálni a hangot. Olyan ügyeket pedig, ahol idáig is szükség volt az oktatók szakvéleményére, személyi felkérésrel oldották meg. Nagy Miklós, aki a gazdasági ügyekben illetékes a hallgatói önkormányzat

költségvetéséről elmondta, egy évben 4 millió forint áll rendelkezésre. Ezt az összeget több forrásból kapják. A 4 millió forint igen jelentős az elmúlt évekhez képest, hiszen tavaly mindössze 300–400 ezer forintból gazdálkodhattak. Az összegből jut pénz kultúrára, tanulmányi kirándulások támogatására, és a hallgatók számára igen kedvező lehetőséget teremtő szolgáltatásokra. A HÖK szigorúan nonprofit szervezet — szögezi le Nagy Miklós. — Ha bármilyen „jó üzlet” sikerül összehoznunk, az kizárólag a hallgatók körülményeit javíthatja, a HÖK kaszsjában nem jelentkezik nyereségként.

Az Apáthy Kollégium földszintjén öt különféle célra használható helyiség áll a hallgatók rendelkezésére. Van itt diákcentrum, kulturális és szolgáltató iroda, számítástechnikai berendezések, az egyik szobában helyet kapott a Magyar Orvostanhallgatók Egyesületének Szegedi Helybizottsága is. Ezenkívül megtalálható itt egy iroda és egy tárgyalószoba is.

— Három irodai alkalmazott dolgozik nálunk napi nyolc órában — mondja Nagy Miklós —, ők a rektori hivatalból kapják a fizetésüket.

Kovács Iván elnök elmondja, a JATE-hoz képest, a hallgatók és az egyetem közötti kapcsolattartás másképp működik. A SZOTE-n nincs ifjúsági rektorhelyettes, a hallgatók közvetlen kapcsolatot tartanak fenn a rektorial. A HÖK elnöke és helyettesei (4 fő) anyagi juttatásban részesülnek, melynek összege megegyezik a Köztársasági Ösztöndíjjal, azaz, 8700 Ft. Ez az anyagi ösztönzés kezdetben sokak ellenérzését váltotta ki. Pedig felelősséggel jár, másrészt bizonyos többletköltségeket is jelent. Nagy Miklós szerint, ma már valódi teljesítmény áll a HÖK elnökségében részt vevő hallgatók munkája mögött.

Azt mondják, az orvostanhallgatókra jellemző a belterjesség. Szinte kizárólag csak egymással tartanak fenn szorosabb kapcsolatot. Nem keverednek más intézmények hallgatóival, jobbára csoporttársakkal együtt mennek szórakozni. Mindkét beszélgető partnerem egyetért abban, mindez az egyetem jellegéből fakadhat. A hosszú gyakorlatokon, amikor a hallgatók napokat töltenek együtt különféle egészségügyi intézményekben, természetesen közelebb kerülnek egymáshoz, és mivel is barátokhoz hasonlóan össze, mint a saját csoporttársakkal. Kovács Iván elnök azonban úgy véli, ez a fajta elkülönülés a kialakuló Universitas szellemében remélhetőleg hamarosan fel fog oldódni.

P. T. P.

Glória valakinek

Bukó szép szivárvány
az ő glóriája,
viselje sokáig —
néki ezt kívánja,

s illó alázattal
mellé lép a másik.
Emelkedik a kéz,
a vér harsonázik,

inge alá hogyha
bujdosik a csókja,
melle hamvasának
lángos lobogója.

S indulnának együtt,
illó büszkeséggel,
ajkuk közt aranyló,
címeres pecséttel,

arcukon a hittel,
annak elmúltával
léptükben a lombok
zöld riadalmával.

Elsöpört a falevél
melankóliája,
leterít az idő
harangkondítása...



A Tomiszba száműzött Ovidius

Boltívek alatt kuporogni
Tiltott ígéket róni a porba
Hú kegyenceddé alázkodni
És szidni, szidni tégedet Róma

Szabad képzetem leigázod
Bár neked köszönök borút s derút
Lehet, ha holnap bölcs kegy vár ott
De múlik az éj, s a hajnal lehüt

A partról visszaroskadó
hullám az életem ma itt
Minden ábránd fantom-hajó
Bűvöli Róma tornyait

Augustus, hatalmad mekkora?
A bűnöm nem lehet nagyobb
Mint írtam, a tiszta szó bora
A vágyat meg nem tilthatod

Szerelmünk nem volt hú sosem
Nőink iránt, de Róma szent
Ezt te is jól tudod, hiszen
Egész életed erre ment

A partról visszaroskadó
hullám az életem ma itt
Minden ábránd fantom-hajó
bűvöli Róma tornyait

Két tenger fölött vijjogó
Sirály a lelked Publius
És nincs hajó mely érted jön
S e pár sor is zátoányra fut

Kivont tollak között

Vári Fábán László könyvét olvasva térben és időben utazhatunk majdnem minden (magyar) kultúrrégióban. Közben már-már meg is feledkezhetnénk Kárpátaljáról, Vári Fábán forrásvidékéről, hogyha időnként nem bukkannának elő az ars poetica-s beütések, a halálosan komoly kiindulóponttal, visszahelyezve a költőt a vállalt szerepbe: „Úgy élek évek óta már, / Mint aki fejvesztésre vár, // Vagy gályára tán egy parton. / Fejemet kezemben tartom. / ... / Hadd láthassam meg, kérem, / Bőborban bugyogó vérem ...” (Kivont kardok között); vagy: „E földről én el nem futhatok, / s meg sem halhatok készakarva. / Feszül rajtam a bánat inge / kikeményítve, kivasalva.” (E földről...)

Magabiztosan tekintget be különböző korokba, s úgy ölti fel a modort, hogy azon folyamatosan átvilágít egyénisége. Mindig pontosan fogalmaz, sallang akkor sem ütözik ki szövegeiből, ha azt a forma eleve felkínálja. Jól visszafogott, jól alkalmazott nyelve arról győz meg, hogy az egyébként még fiatalnak számító szerző tudja már mindazt, amit tudnia kell egy gyakorló költőnek hitelessége érdekében: „Eljő, im újbor ünnepe is, / Úr asztalánál nem várnak ránk. / Szánk szögletén csendes patakban, / szakadni kezd a Miatyánk... / Ármányos félhomály szállja meg / a hajósok szemgödreit. / Sodorják felénk a fellegek / Drinápoly karsú tornyait.” (Útban Törökország felé). Jeszenyint is mívesen közelíti meg (akárcsak Adyt vagy Rimbaud-t) a kései utód, s magunk mellett érezzük a kétely, a bánat szöke költőjét: „Vonaglok már csak a télben, / vacogó ének a számon, / dereng a túlvilág

fénye. / Édes szép anyámat szánom.” (Jeszenyin búcsúja)

A szerelem, az asszonyélmény is meghatározója életünknek. Költőemberek, mert szavakban őrzik, több fájdalommal élik át az első szerelmeket: „S indulnánk együtt, / illó büszkeséggel, / ajkunk közt aranyló / címeres pecséttel, / / arcukon a hittel, / annak elmúltával / léptükben a lombok / zöld riadalmával. // Elsöpört a falevél melankóliája, leterít az idő harangkondítása... (Glória valakinek)

Balladás hangulathoz értünk az idézett verssel, s szólni kell e helyt, a balladomotívumokról, amelyeket beépít, átfogalmaz a költő. A látszólag könnyed sorok tragikumot hordoznak, amelynek rögzítése maradandóan nemes költői eszközökkel történik: „Titkos az szerelem, / nincsen is virága, / ékes ravatalom / égő öled ágya.” (Görög Szép Katáért) De a balladásság mellett boszorkányok is feltűnedeznek, Báthori Anna alakja is: „Neved torkomból fölszakadna, / s igévé lenne: Anna, Anna! / De kiáltásom fennakadna / a mennyek dördülésein...” (Báthori Anna) — olyan sodró költészet biztató jelei mindezek, amelyek emlékeztetést teszik a költővel való találkozást. A versek többsége komor, tragikus, de mindezek által szép és sokat sejtető. Pető János címlapillusztrációja s a ciklusokat bevezető rajzai tovább tágtítják Vári Fábán László költői világát bennünk: látni az élményként befogadott világgal hadakozni a költőt a végeken, kivont kardok, kivont tollak között...

Simó Márton

Könyvek, költők, határok

Könyvekről írni manapság eléggé merész dolog. Ezelőtt néhány évvel jóval könnyebb és egyszerűbb volt átlátni a megjelenő műveken: megvoltak az évtizedek óta működő kiadók, folyóiratok, alkotói csoportok és volt az írott szónak egy jól körülhatárolható/szabott csapongási tere. A lelkiismeretes olvasó nem tett egyebet, mint figyelte ezeket a csatornákat és sorok között, parabolák mögött leskelődve megtalálta az alkotói szándék hordozta lényegét... Így volt ez itt Magyarországon, s a szomszéd országok magyar irodalmában is, és — ha véletlenül — szamizdatot vagy nyugati magyar írást olvastunk, akkor sem történt semmi vészes, hiszen nyilvánvaló volt, hogy az, akárcsak a hazai: valami ellen (is) íródott... Néhány év óta nagyot változott a helyzet: megszűnt a külső/felső nyomás, egyből megváltoztak (véljük) az alkotói magatartásformák és módosultak a csatornák is, amelyeken irodalom csordogált a befogadó felé... Ma még a legjobb szándékkal sem lehet követni a könyvtermést, s ráadásul: hiába keresünk néhány jól megszokott folyóiratot vagy könyvkiadót, helyettük új/ismeretlen képződményeket látunk. És megnyíltak a határok is, nagyjából átjárhatóak, s a magyar nyelvterületen otthon lehet, otthonra lelhet bárhol a magyar alkotó... De: amíg az anyaországi magyar író viselkedhet immár európai módon, viszonyulhat az ezredvég lemondó pesszimizmusával a kultúrához, addig a kisebbségi magyar üres ripacszkodást vél ebben a nagy felzárkózási kísérletben és (bár előfordulhat, hogy rejtezik egy-két ezerforintos a zsebében, s nincsenek nyelvi akadályai) szorongva áll meg a pesti forogtagban: hol van a hazám? Mert: a kisebbségben a rendszerváltás(ok) után is maradt egy plusz tartalma az irodalomnak, (részben) továbbra is valamiért és valami ellen íródik, s nemcsak azért, mert egy vidék lakosainak bizonyos százaléka érzékeny és javíthatatlan grafomániá(kus)s. Tudjuk, hogy minden harmadik magyart átléptek a határok; így valószínű, hogy minden harmadik magyar író szórványból, diaszpórából, kisebbségből szólít meg minket...

a. gy.

Lengyel színházi alternatíva

Megvallom, színpadról nem néztem még színházi előadást. Úgy képzeltem, azok a deszkák a színészeké, nekik kell ott valami hasznosat produkálni. Hét elején azonban a szegedi (alternatív-) színházkedvelőknek lehetőségük nyílt arra, hogy a történetektől néhány méterre foglaljanak helyet. Persze, csak akkor, ha talált. A Zakopanei Witkacy Színház előadásait ugyanis telt ház kísérte végig. Nem meglepő — ahogy azt az előzetes hírek is jelezték — hogy e társulat fellépéseire hazájukban Lengyelország másik végéből is eljönnek a polgárok. Most Szegeden is bemutatták tudásukat; két darabot adtak elő a Kisszínházban. Hétfőn Calderon Theatrum Mundi-ját (A nagy világszínház), kedden pedig Marlowe Doktor Faustus című művét vitték színre, sajátos feldolgozásban, s értelmezésben. „Rádásul” a magyar színházakban ugyancsak „szokatlan” módon — de ez esetben érthetően — lengyelül szóltak a színészek.

A nagy világszínház főszereplője az ember, aki igyekszik sok minden lenni, csak éppen nem önmaga. A nagy rendező, a Mindenható Isten kiosztja a szerepeket, hogy aztán az azokat viselők előbb kellően megmámorosodjanak, majd meghasonuljanak a tetszelgésben. S közben természetesen zajlik az élet, forognak a kerek. A játék több helyen oly lendületes, magával ragadó, hogy az ember nem is bánja, hogy nem, vagy csak alig érti a szöveget. Hisz mi lenne akkor, ha még arra is figyelni kellene? A színészek határozott, karakán jellemeket formálnak, erőteljes játékkukat ellensúlyozza az állandó díszlet. Ugyancsak örvendetes, hogy a kamaraszínházban kamarazenekeg működött közre. Élőzenét hallhatunk, s itt-ott (de talán nem elégszer) zenés színdarabbá vált az előadás. A helykereső világszínházban végül mindenki megtér a maga gyarlóságába, ahol aztán elszámolhat túlkapásaival, megbánhatja tudva elkövetett bűneit. Fügöny híján pedig: vastaps.

Pokoli világ jelent meg a nézők előtt kedden este, de inkább éjszaka. Az előadás — a hétfőihez hasonlóan — a színház előcsarnokában kezdődött, ahol rövid előjáték után felterelték a nézőket a színpadra. Bejáratként (most a Pokolba menet) ezúttal is a vészkijárat szolgált. Faustus baljós félhomályban, füstben, ködben vívta pokoli harcát az Ördöggel. Az előadás néhol nyomasztó, néhol ijesztő, de végig feszült kétségekkel teli. S kiderült: a pokolban lehet bűnököt megbánni, vezekelni, küzdeni a Rossz ellen, csak ez éppen teljesen felesleges. Az előadást most voltaképp két színész teljesítményére alapozta a rendezés. Ismét élőben ment a zenei kíséret, szinte az egész darab időtartama alatt. Hol élénken, mást elnyomva, hol pedig mintegy aláfestésként szóltak a hangszerek. A darab légköre jó lehetőség a profán gondolatoktól való elszakadásra, hisz a Pokol tüze elemésztí az efféle gyarlóságokat. Fügöny megint nem volt, de taps annál inkább.

Minősítés nélkül: a Witkacy Színház teljesítménye egészen új élményt jelentett a színházrajongóknak. Andrzej Dziuk, mindkét darab rendezője elképzeléseit jó színészgárdával válthatta valóra, s ezt legfőbb zsűri, a közönség is hálásan értékelte.

ARATÓ LÁSZLÓ



Szabó András

Dr. Freud és Mr. Hyde

különös esete

— elegáns levezetés —

A tartalomjegyzékeken felnőtt fiatalember kilépett pesti albérletének ajtaján, gyalogolt kb. 20 percet, s a lakásba már úgy tért vissza, hogy kezében két egyliteres üveg volt. Az egyik címkéje tájékoztatott arról, hogy a kupakos üveg SZÉPASSZONYOK nevezetű, egri, félszáz almabort tartalmaz. A címkén látható volt Eger város látképe, egy réginck tűnő metszet alapján. Az üveg zöld volt, s a címkének sem volt bátorsága más színekben pompázni.

Zöld, fehér. Minden tisztességes magyar ember fradista — mondta a fiatalember, azzal az ifjú felháborodással, ami az általánosítások elutasítását érzékeltette. A fiatalember vásárolt magának egy margitszigeti kristályvizet is. Ez járt a borhoz, mintegy kísérőnek, hiszen hősünk nem bírta meginni a borokat tisztán.

Pedig a jó magyar ember csakis tisztán issza a jó magyar borokat — mondta a fiatalember, azzal az ifjú felháborodással, ami az általánosítások elutasítását érzékeltette. Miután józúen elfogyasztotta mintegy két és fél óra alatt a kétliternyi folyadékot, szeretett volna aludni. Az alvás azonban — fél óra hanykolódás után úgy tetszett — nem jött össze. Ekkor megkereste gyűrt nadrágjában maradék pénzét. Kissé szomorúan állapította meg a tényt, hogy nincs már semminemű papírpénze. Kivette a maroknyi aprót és megsámolta: 93 Ft volt. Úgy gondolta — ha az alvás semmiképpen nem jött össze neki — elugrik a boltba két kilifért, majd a fennmaradó pénzből elmegy egy belvárosi, ám olcsóbb moziba, hogy megnézze azt az új, magyar nagyjátékfilmet, melyet a lapok rajongva dicsérnek. (Nem mintha sok reményt fűzött volna a filmhez: nem szerette, amikor mindenáron bizonygatják a közönségnek, hogy ő a bunkó, s nem a film rossz.)

Így is tett. Két kilifit elfogyasztott az élelmiszerbolt előtti padon, majd elindult a belváros felé. Nyolcvan forintért megvette a jegyét, s bár késve érkezett a mozi szinte üres volt, néhány részegen alvó csavargót, s egy tucatnyi kamaszt leszámítva. A vetítéssel vártak még egy kicsit, hátha érkezik egy-két elitkultúrára éhes honpolgár. De nem érkezett. A villanyokat lekapcsolták, a filmet elindították.

A fiatalember a nyolcvan forintjért csak a negyedik sorba kapott jegyet, s a negyedik sor még javában a „cigánypáholyhoz” tartozott. Az első hat, fapados sort neveztek cigánypáholynak, ahonnan elég kényelmetlen volt a filmet megtekinteni, nem csak azért, mert a kemény fán az ember elülte a fenekét, de rádásul a vászon közelsége és magassága miatt a nyaka is belefájdult a moziásba.

A fiatalember jól tudta, hogy a kényelmetlenségért csak magát okolhatja, hiszen lett volna pénze drágább jegyre is, ha nem költi el borra és kristályvízre. Nem mintha szégyellte volna magát a cigánypáholy miatt, ez a tudat inkább büszkévé tette, hogy itt ülhet minden feszélyezettség nélkül. Mint ahogy tudta azt is, hogy öltözködése, illetve nem-öltözködése is eltér az átlag-elit-közepes fiatalokétól, akik amerikai, színes tornacipőkben, felvarrósoktól hemzsegő, hipózott farmernadrágokban, tarka ingekben jártak. Nem is divatnak tartotta ezt az öltözködést, hanem az idejekorán össze- és beolvadás jegyének.

A film főcíme és pár jelenet már lement a filmből, amikor egy fényugár hatolt be a sötét terembe és megzavarta a fiatalembert a koncentrációjában. A fényugárért egy nő volt a felelős, akinek, mint később kiderült, a vetítőterem ajtaját, hogy beléphessen. Hősünk nem látta a nő arcát, csak testének arányait, amit vonzónak könyvelt el. Bele is feledkezett volna a filmből azonnal, ha a nő nem mellette foglalt volna helyet. Nem fordult a nő felé, csak bambán bámulta tovább a vásznat. De ekkor már érezte, hogy a filmre nem tud figyelni. Ezzel együtt — úgy gondolta — a nyolcvan forint nem volt kidobott pénz. Ez az, amire hónapok óta vágyott: a kaland. Nem tartotta magát olyan fickónak, aki kihasználja, hogy éppen mellé ült egy kíváncsú testű nő, de most cselekednie kellett. De miért éppen ide, mellém ült le ez a nő? — kérdezte magát. — Hiszen annyi hely van még ebben a szinte üres moziban. Az öltözködéséből sem lehet arra következtetni, hogy nincs pénze csak a cigánypáholyra. És a cigánypáholyban is van még rengeteg hely.

Bámulta tovább a filmet, de csak a nőre figyelt, aki ügyet sem vetett rá. Hallotta a film monoton zenéjét, trombitaszót, halk zongorázást, s néha üvöltő, trágár szavakat. Az egész mozi, a hangok, a sötét, a színes fény nyalábjai mind-mind beépültek az ő kis rövidfilmjébe. Kedd esti rövid film halk trombitálással, sokat sejtető zongoraszóval, trágár üvöltésekkel, színes fényekkel hozza a kalandot.

Szeretett volna ordítani a moziban, felállni és ordítani, hogy: „— Emberek, ilyen lenne az életem, ha kipucolnám.” Próbálta magát lehiggasztani, nem akart a rövidfilmjére gondolni és legfőképpen a nőre nem akart gondolni. Egyszerűen módszert ismert, amivel el lehet felejteni egy nőt: egy másik nő. Mert egy másik nő, nos az már egy módszer. A feleségére gondolt, vagyis arra akart gondolni, de az első gondolata az volt a témáról, hogy azért jött el moziba, hogy ne kelljen vele találkozni. Főleg borosan. A fiatalember összegezni próbálta tudását.

„A feleségem egy művelt lány. Pszichoanalitikus. Nő. Szeret engem és félt. Én meg egy seggfej vagyok.”

Ez az utóbbi gondolatra azért volt szüksége a fiatalembernek, hogy végképp el tudja száni magát arra, hogy megfogja a lány combját. Mikor ujjai hozzásimultak a combhoz, hirtelen megijedt magát. Ekkor kezdte felmérni, hogy cselekedete nem veszély nélküli.

A lány azonban hallgatott. Csak falta a pattogatott kukoricát.

Magyar ember evés közben nem beszél — mondta a fiatalember, azzal az ifjú felháborodással, ami az általánosítások elutasítását érzékeltette.

A fiú keze ekkor már pófátlanul simogatta a lány combjának belső részét. A lány rá sem hederített, ette tovább a pattogatott kukoricát és éppúgy bámulta a vásznat, mint a tartalomjegyzékeken felnőtt fiatalember. Tulajdonképpen hősünk örült annak, hogy a lány nem beszél. Unta már a feleségének az állandó lelki szövegeit arról, hogy ő miért iszik, miért képtelen normális életet élni, mint sok más ember. A felesége, aki tulajdonképpen törvényesen nem volt a felesége, csak így nevezte, gyűlölte a fiatalember tudatalattiját. Mindenáron segíteni szeretett volna a fiúnak, hogy meggyógyuljon, de ő nem tartotta magát betegnek, s így a lány lassacskán az idegeire ment.

Néha azt álmodta a fiú, hogy barátnője, élettársa, felesége, a pszichoanalitikus (valójában pszichológia szakos hallgató) az idegszálain táncol valami neoklasszikus komolyzenére, a feje pedig fájdalommal ide-oda gurul a szobában.

Szeretett volna valami okosat mondani a lánynak a film után, mikor felgyújtják a villanyt:

„A nemzet kérdése szerintem is nagyon fontos. A rendező azonban jól érezte, hogy veszélyes ezt a fogalmat túllihenni. Ismered Kornis Körmagyar c. drámáját? Nos, ebben van erről egy zseniális rész, pár kis mondat:

„Nyelvében él a nemzet, de nyelvével még egy nemzet se nemzett! Látja, milyen maga, látja?! Cipője Arany, szája Petőfi, agya Tompa.”

Már alig várta, hogy kigyúljanak a fények a teremben, meglássa a lányt, a lány arcát, a moziból kifelé menet lenyomassa a nagyszövegét neki, majd hazakísérje. Esetleg felugrik az albérletbe, elvesz a barátnőjétől egy-két százast és vesz belőle egy pár üveg bort, amit valahol megisznak együtt.

A fiatalember örömmel vette tudomásul azt a bizsergető érzést, amit hónapok óta nem érzett, egy új nő meghódításának lehetőségét jelző bizsergetést. Furcsa, alamuzsi vidámsággal gondolt arra is, hogy lehetséges, hogy az este folyamán még láthatja egy üveg címkéjén Eger város zöld-fehér látképét.

Már-már beleizzadt a lelke a várakozásba, mikor véget ért a film, s ő úgy érezte, ahogy a trombita és a zongora hangja még szólt, hogy most az ő filmje kezdődik. És lehet, hogy nem is lesz rövidfilm. Mindenesetre katarzist várt e műtől.

A lány mellette felhúta a kabátját, s hirtelen a fiúra nézett, aki még mindig gyáván bambult a vászonra, s azt mondta:

— Azért jöttem utánad, hogy ne igyál többet. Holnap dolgoznod kell. A fiú nem is nézett vissza. A moziból kifelé rágyújtott egy cigarettára és csendesen bandukolt a lány mellett. A lány hosszú hallgatás után azt kérdezte a fiútól:

— Tibor, neked nem jutott eszedbe a film nemzetfelfogásáról az a klasszikus Kornis idézet a Körmagyarból, hogy: „Nyelvében él a nemzet, de nyelvével még egy nemzet se nemzett!”?

